

CONFERINȚA NAȚIONALĂ ”DIDACTICA MATEMATICII” - EDIȚIA
A XXIX-A, IBĂNEȘTI PĂDURE, 18 MAI 2013

Dorel I. Duca

În data de 18 mai 2013 a avut loc la Școala Gimnazială Ibănești Pădure, județul Mureș, Conferința Națională ”Didactica Matematicii” - ediția a XXIX-a.

Comuna Ibănești, unul din cele mai vechi sate românești (prima atestare documentară înregistrându-se la data de 13 iulie 1453), se află la 20 Km răsărit de orașul Reghin, în depresiunea Gurghiului, pe cursul superior al râului Gurghiu, având o suprafață de 29.906 ha, din care 26.541 păduri (în anul 1980). Așezare liniștită de munte, în stilul câmpulungurilor, cu o lungime de 11,35 Km, se învecinează în partea de răsărit cu județul Harghita, la sud cu Sovata, comuna Chiheru de Jos, la vest cu comuna Gurghiu, iar spre nord cu comunele Hodac, Stânceni și Lunca Bradului. În limitele comunei sunt cuprinse masivele Fâncel (1684 m), Bătrâna (1634 m), Tătarca (1688 m) și Vârful Saca (1777 m); altitudinea comunei este cuprinsă între 350 m și 570 m.

Din 1968 comuna Ibănești este alcătuită din zece sate: Ibănești, Blidireasa, Brădețelu, Dulcea, Ibănești Pădure, Lăpușna, Pârâu Mare, Tireu și Zimți.

Începuturile învățământului pentru locuitorii comunei Ibănești trebuie căutat înainte de secolul XVII pentru că în acea perioadă funcționa deja o școală mănăstirească la Mănăstirea de la Tireu. În anul 1809 baronul Bornemissza demolează mănăstirea de la Tireu și odată cu ea și școala mănăstirească construind o școală nouă la Gurghiu. Urmează o perioadă în care, Transilvania aflându-se sub dominație maghiară, interesul pentru finanțarea școlilor românești scade. În preajma primului război mondial, învățământul din zona Ibănești era confesional, studiindu-se: *religia* (3 ore/săptămână), *limba română* (5,5 ore/săptămână), *limba maghiară* (13 ore/săptămână), *aritmetica* (3 ore/săptămână), *geografia* (2 ore/săptămână), *istoria și constituția* (1,5 ore/săptămână), *fizica și chimia* (1,5 ore/săptămână), *cântul* (1 oră/săptămână), *gimnastica* (1 oră/săptămână). Învățământul rămâne confesional până în anul 1924 când, conform noii legi a învățământului (legea din 1924), învățământul devine de stat, obligatoriu și gratuit. Conform acestei legi, care va fi valabilă pentru școala din Ibănești până în 1940 - când Ibăneștiul trece sub dominație maghiară - școala avea un curs de 4 ani și unul complementar sau supraprimar de 3 ani (învățământ de 7 ani). Legea învățământului din 3 august 1948, transformă Școala primară de 7 ani în Școala elementară de 4 ani. Începând cu anul școlar 1961/1962 se introduce învățământul general

obligatoriu de 8 ani și începând cu anul școlar 1970/1971 învățământul de 10 ani.

Azi, Școala Gimnazială din Ibănești Pădure are statut de școală cu personalitate juridică ce are în componență: Școala Gimnazială Ibănești Pădure, Grădinița cu Program Normal Ibănești Pădure, Școala Gimnazială Dulcea, Grădinița cu Program Normal Dulcea.

Motivați de respectul față de muncă, de respectul față de părinți și dascăli, de lupta grea pentru supraviețuire și de dorința de a ajunge OM, în sensul cel mai bun al cuvântului, îndrumați de un colectiv minunat de dascăli, elevii din Ibănești și-au luat în serios menirea.

18 mai 2013 - o zi splendidă de primăvară. Participanții la Conferință am fost așteptați în fața Căminului Cultural - împodobit de sărbătoare - de către: prof. Vasile Dumitru Dan - primarul comunei Ibănești, prof. Ingrid-Mercedes Dan - directorul Școlii Gimnaziale din Ibănești Pădure, educatoare, învățători și profesori de la școlile aparținătoare Școlii Gimnaziale din Ibănești Pădure și de către un grup de elevi îmbrăcați în frumoase costume populare românești de pe valea Gurghiului care, în semn de respect și de bun venit, ne-au oferit pâine și sare.

Lucrările în plen ale Conferinței - desfășurate în Căminul Cultural din Ibănești Pădure - au fost deschise de d-na prof. Ingrid-Mercedes Dan - directorul Școlii Gimnaziale din Ibănești Pădure -, președintele Comitetului local de organizare -, care a adresat frumoase cuvinte de bun venit. Extrem de emoționată îmi mulțumește pentru că am avut încredere în domnia sa, în puterile domniei sale de a organiza o așa manifestare. Primarul comunei Ibănești, prof. Vasile Dumitru Dan, după urările de bun venit pe Valea Gurghiului, face o scurtă prezentare a comunei Ibănești.

Frumoase cuvinte de salut, exprimându-și bucuria de a fi alături de matematicieni, au avut: prof. Ștefan Someșan - inspector școlar general la Inspectoratul Școlar Județean Mureș și ing. Alexandru Petru Frătean - senator în Senatul României.

În continuare președintele Comitetului local de organizare - d-na prof. Ingrid Dan - spune: ” *Conferința Didactica Matematicii sărbătorește aproape în fiecare an pe câte un profesor. În acest an persoana pe care o vom sărbători este sufletistul, inimosul și deosebitul domn profesor universitar Dorel Duca. Avem astăzi multe surprize pentru d-l profesor!*”

Profesorul universitar dr. Adrian Olimpiu Petrușel - decanul Facultății de Matematică și Informatică a Universității ”Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca - prezintă conferința cu titlul ” *Profesorul Dorel I. Duca - o viață dedicată Didacticii Matematicii și Matematicii Didactice*”. Cuvintele Domniei sale sunt deosebite numindu-mă ” *cel mai bun ambasador al Facultății de Matematică și Informatică în mediul preuniversitar*”.

Profesorul Gheorghe Dărăban, fost student de al meu, aduce mesajul generației tinere spunând la un moment dat "...așa cum dumneavoastră ne-ați considerat copiii dumneavoastră, e rândul nostru să vă asigurăm de toată stima și respectul ce vi se cuvin din plin."

Cu inevitabilele emoții, prezente în asemenea momente, mulțumesc pentru cuvintele deosebite spuse la adresa mea.

Lucrările în plen se încheie cu conferința mea "Proprietăți ale punctelor intermediare din teoremele de medie ale analizei matematice".

Lucrările propriu zise ale Conferinței s-au desfășurat pe 8 secțiuni: algebră (19 lucrări), analiză (30 lucrări pe două secțiuni), geometrie (24 lucrări pe două secțiuni), metodică (28 lucrări pe două secțiuni), informatică (7 lucrări). Au fost 131 participanți.

O parte din lucrările prezentate la Conferință, cu referate de acceptare, vor fi publicate în revista "Didactica Mathematica".

Minunatul spectacol prezentat de elevii școlilor din Ibănești, îndrumați de sufletiștii lor învățători și profesori, a dat o notă aparte celei de a XXIX-a Conferințe Naționale "Didactica Matematicii", Ibănești Pădure, 18 mai 2013.

Masa ce a urmat a dat o intimitate aparte atmosferei create. (din partea ibănăștenilor am primit un tort cu totul deosebit). Fiecare fost student - azi personalitate a învățământului preuniversitar - a găsit o cale și un prilej de a-mi spune ceva deosebit.

Fiecare participant a avut ocazia, și a profitat de ea, pentru a-i împărtăși colegului succesele, dar și neîmplinirile, în profesie și în viață.

La despărțire, cu toții, și-au urat, printre altele, sănătate pentru a se putea întâlni la cea de- XXX-a Conferință Națională "Didactica Matematicii".

Pentru minunatele momente oferite tuturor participanților la cea de-a XXIX-a Conferință Națională "Didactica Matematicii" - Ibănești Pădure, 18 mai 2013, aducem sincere mulțumiri colegilor noștii educatoare, învățători, profesori din Ibănești Pădure. Mulțumiri deosebite d-nei director al Școlii Gimnaziale Ibănești Pădure - prof. Ingrid-Mercedes Dan și d-lui primar al comunei Ibănești - prof. Vasile Dumitru Dan.

Facultatea de Matematică și Informatică,
Universitatea "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca
e-mail: dduca@math.ubbcluj.ro; dorelduca@yahoo.com

Primit la redacție: 15 Octombrie 2013